

MARTINSKÉ NOVINY

4 /2026

OFICIÁLNY
SPRAVODAJCA
MESTA MARTIN

21. apríl 2026
VII. ročník



Vajanského námestie dostane nový impulz

2

Martin si ešte udržal status mesta s 50-tisíc obyvateľmi

Rozpočet pre rok 2027 neohrozia nižšie príjmy od štátu, podielové dane sa pre počet obyvateľov neznižia.

3

Potlesk pre najlepších, ocenili najšportovcov za rok 2025

Kto získal od mesta ocenenie za rok 2025? Pozrite si kompletný prehľad ocenených športovcov a kolektívov.

22-23



Zbohom skanzenu, Vajanského námestie dostane modernejší vzhľad

Začala sa jedna z najočakávanějších premien v meste. Vyše 12-tisíc metrov štvorcových plochy prejde obnovou, ktorá Martinčanom vráti priestor na relax, kultúru i rôzne stretnutia.

V závere marca sa začalo s rekonštrukciou Vajanského námestia. O nutnosti jeho obnovy sa hovorilo už pred viac ako desaťročím – ešte v roku 2012 ho obyvatelia v elektronickom prieskume zaradili medzi top tri priority mesta, o dva roky sa za jeho rekonštrukciu v miestnom referende (nebolo platné pre nedostatočnú účasť, pozn. red.) vyjadrilo viac ako 4 800 ľudí z približne 12-tisíc zúčastnených. Odvtedy prešlo veľa rokov, počas ktorých sa hľada-

la finálna podoba námestia aj financovanie projektu.

Moderné a zelené námestie
Cieľom rekonštrukcie je premeniť súčasný zastaraný a rokmi spustený priestor na moderné a atraktívne námestie, ktoré bude slúžiť obyvateľom počas celého roka. Pribudnú nové spevnené plochy, rozsiahla zeleň s kvetmi, vodné prvky aj mestský mobiliár.

„Bude to najkrajšie námestie v Martine. Bude zelené, pribudnú dve fontány, ktoré v lete určite spríjemnia čas najmä rodinám s deťmi. Súčasťou bude aj menšie pódium na spoločenské podujatia,“ priblížil budúci vzhľad námestia primátor Ján Danko. Podľa jeho slov sa námestie konečne zbaví nálepky skanzenu socializmu.

Rekonštrukcia zahŕňa kom-

plexnú obnovu plochy s rozlohou viac ako 12-tisíc metrov štvorcových. „Trávnaté plochy budú doplnené o chodníky z dlažby a žulových kociek. Súčasťou projektu je aj modernizácia verejného osvetlenia, nové rozvody, ako aj doplnenie drobného mestského mobiliáru – lavičiek, piknikových stolov, odpadkových košov či pitnej fontánky. Pokiaľ ide o fontány, jedna bude pochôdzna, druhá bude doplnená o kamenný múrik. Pri námestí vznikne aj 12 parkovacích miest,“ povedal Jozef Kollár, zástupca zhotoviteľa. „Nie je to náročná stavba,“ dodal.

Projekt myslí aj na environmentálne aspekty. Navrhnuté riešenia majú zlepšiť mikroklimu v centre mesta, podporiť zadržiavanie dažďovej vody a prispieť k väčšej biodiverzite.

Obyvatelia očakávajú pozitívnu zmenu

Súčasný stav námestia vnímajú Martinčania kriticky.

Súčasťou zrenovovaného Vajanského námestia budú aj dve fontány.
Foto: archív mesta Martin

„Vyzerá to tu smutne, čakáme, kedy sa začne s rekonštrukciou, trvá to dlho,“ povedal nám mladý muž z Martina. „Je to tu mrzké, ale som rada, že sa konečne s námestím začína niečo robiť, nech to vyzerá slušne v tomto meste,“ pridala názor ďalšia naša respondentka. A do tretice ešte jeden postreh od ľudí: „Nemala by na námestí chýbať zeleň, kvety, to je veľmi dôležité. A tiež lavičky, aby si mali kde ľudia oddýchnuť alebo len tak posediť,“ zdôrazňovala pani z Martina.

Projekt v hodnote viac ako 2,4 milióna eur bude spolufinancovaný z fondov Európskej únie, ktoré pokryjú viac ako 1,8 milióna eur. Realizáciu zabezpečí spoločnosť STRABAG, pričom samotná výstavba by mala trvať približne osem mesiacov.

Roman Kopka

MARTINSKÉ NOVINY

● Vydáva Televízia Turiec, s. r. o., Moskovská 1, 036 01 Martin, IČO: 31647308 ● mesačník ● Adresa redakcie: Moskovská 1, Martin ● Šéfredaktor: Roman Kopka ● Redakčná rada: Bruno Horecký ● Redakcia: redakcia@martinskenoviny.sk ● Vychádza v náklade 23 000 kusov ● Tlač: Vltava Labe Média, a. s., Olomouc ● Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ. Akékoľvek použitie časti alebo celku, najmä rozmnožovanie a šírenie textov a fotografií akýmkoľvek mechanickým alebo elektronickým spôsobom aj v inom než slovenskom jazyku bez písomného povolenia vydavateľa je zakázané. Samostatne nepredajné. * Redakcia nezodpovedá za právnu stránku a obsah inzerátov a za obsah príspevkov od externých prispievateľov. EV 5932/20, ISSN 2729-7632.

Martin si zatiaľ udržal status, ktorý mu v rozpočte zachráni státisíce eur



Čierny scenár o radikálnom krátení podielových daní sa nateraz nenaplnil. K poslednému dňu minulého roka mal Martin 50 138 obyvateľov. Pre rozpočet mesta to má zásadný význam.

Čierny scenár sa nateraz nenaplnil. Podľa údajov Štatistického úradu SR si Martin k 31. decembru minulého roka udržal status mesta s viac ako 50-tisíc obyvateľmi. Pre rozpočet deviateho najväčšieho mesta na Slovensku je to správa zásadného významu, pretože ani v roku 2027 mu nebudú zo strany štátu krátené podielové dane z titulu poklesu obyvateľstva. Práve hranica 50-tisíc obyvateľov je z pohľadu financovania kľúčová.

„Kým nad touto hranicou je koeficient pre výpočet daní 1,13, pod ňou klesá na 0,94. Čo by to znamenalo v praxi? Prognóza ministerstva financií na podielové dane pre Martin na rok 2027 predstavuje 26,3 milióna eur. Ak by mesto z hľadiska počtu obyvateľov kleslo pod kritickú hranicu, prišlo by o 1,7 milióna eur,“ vysvetľuje Marta Ostrodická, vedúca Ekonomického odboru mestského úradu.

Viac ako tisíc ľudí sa prihlásilo na trvalý pobyt v Martine

K poslednému dňu minulého roka mal Martin 50 138 oby-

vateľov. Nad hranicou 50-tisíc ho pomohlo udržať aj to, že v minulom roku sa na trvalý pobyt v meste prihlásilo vyše tisíc ľudí, čo je od roku 2017 historicky najviac.

K tomuto výsledku nemalou mierou prispel aj aktívny prístup mestského úradu. Vďaka práci oddelenia sociálnych služieb sa podľa slov primátora Jána Danka podarilo identifikovať veľké množstvo ľudí, ktorí v Martine reálne žijú a využívajú jeho infraštruktúru, no neboli tu prihlásení. Touto cestou mesto získalo približne 200 nových oficiálnych obyvateľov.

V čom je problém? Aj vo výrazne klesajúcej pôrodnosti

Martin dlhodobo čelí poklesu obyvateľstva. Je to spôsobené minimálne dvoma zásadnými faktormi. Prvým je záporné migračné saldo. Obyvatelia odchádzajú za prácou napríklad do Bratislavy či zahraničia.

„Avšak najvýraznejším javom je suburbanizácia – sťahovanie sa do okolitých obcí za tzv. bývaním pod lesom,“ povedal profesor Branislav Bleha, ktorý sa spolu s kolegami z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave v rámci geografickej sekcie zaoberá demografiou a územným rozvojom.

Druhým faktorom negatívne ovplyvňujúcim počet obyvateľov je dlhodobo klesajúca

pôrodnosť. Kým prvých 20 rokov existencie Slovenskej republiky dokázal prirodzený prírastok kompenzovať migračné straty, od rokov 2021 a 2022 nastal zlom.

„Dochádza k prepadu pôrodnosti a to aj preto, že populácia starne, ženy majú menej detí, navyše je ich aj celkovo menej. A pokiaľ ide o Martin, prejavuje sa aj to, že ženy odídu do okolitých obcí a už tie deti majú tam,“ zdôrazňuje profesor Bleha.

Dodajme ešte, že z pohľadu pôrodnosti bol rok 2025 kritický, v Martine sa narodilo len 303 detí s trvalým pobytom v našom meste. Logicky sa tak zväčšuje rozdiel medzi pôrodnosťou a úmrtnosťou.

Nájomné byty a silnejšia ekonomická báza

Otázkou je, či je možné poklesu počtu obyvateľov za danej situácie zabrániť. „Možnosti sú vždy, ale sú veľmi obmedzené,“ myslí si profesor Bleha. „Mesto nedokáže zabrániť prirodzenej túžbe ľudí vymeniť panelák za rodinný dom, problémom je aj nižší počet mladých párov. Čiasťným riešením je výstavba nájomných bytov a podpora ekonomickej bázy. Aj príklad automobilky Volvo ukazuje, že Košice a okolie zaznamenávajú tzv. návratovú migráciu,“ dodáva odborník na demografiu.

V Martine sa každým rokom rodí menej detí, čo má vplyv aj na demografický vývoj nášho mesta. Ilustračné foto: archív MN

Martin má podľa jeho ďalších slov stále výhodu v tom, že leží na ekonomicky silnejšom severozápade Slovenska. Ak by bol začlenený viac na východ, migráciou by viac strácal.

„Zaujímavý je z tohto pohľadu príklad Trenčína, ktorý stratil migráciou za 30 rokov len 2-tisíc ľudí, Martin a Poprad prišli o 8 až 9-tisíc a Prievidza až o 11-tisíc obyvateľov,“ uvádza profesor Bleha.

Skokový prepád financií

Aktuálnou témou preto zostáva volanie po zmene systému prerozdelenia podielových daní. Samosprávy vyzývajú vládu na úpravu zákona tak, aby financovanie neodrážalo len skokovité hranice, ale bolo založené na kontinuálnom vzorci podľa reálneho počtu obyvateľov.

Žiaľ, o rok sa Martin s vysokou pravdepodobnosťou stane tretím mestom, ktoré sa posunie z kategórie 50-tisícových nadol (Prievidza už v roku 2011, Poprad 2022). Mesto s 50 001 obyvateľmi a mesto s 49 999 obyvateľmi delia státisíce eur. Je to nonsens,“ komentuje profesor Branislav Bleha.

Roman Kopka

Nová mestská štvrť má vyrásť v lokalite Veľká hora za cintorínom v Martine, v blízkosti plánovanej univerzitnej nemocnice. Projekt počíta s výstavbou bytov, rodinných domov aj základnej občianskej vybavenosti.

V Martine sa po rokoch opäť otvára téma výstavby novej mestskej štvrte Turčany. Projekt nadväzuje na starší zámer známy pod názvom Bilbao, ktorý sa však v minulosti nepodarilo zrealizovať. Podľa investora sa dnes, takmer po dvoch desaťročiach, vytvorili priaznivé podmienky na jeho oživenie.

Kľúčovými impulzmi sú najmä výstavba novej univerzitnej nemocnice a zlepšenie dopravnej dostupnosti po dokončení tunela Višňové.

Byty aj rodinné domy v blízkosti centra

Nová štvrť má vyrásť v lokalite Veľká hora, za martinickým cintorínom, v blízkosti budúcej nemocnice. Plány počítajú s výstavbou viac ako 600 bytov určených na predaj a približne 160 nájomných bytov. Doplní ich 14 rodinných dvojdomov a 42 pozemkov pre individuálnu výstavbu rodinných domov.

Investor počíta s bývaním vo vyššom štandarde, pričom ceny majú zodpovedať aktuálnej situácii na trhu. Projekt je určený najmä pre zdravotníkov, mladé rodiny a ľudí, ktorí sa chcú do Martina prisťahovať alebo sa do mesta vrátiť za prácou.

Vybudovať chcú aj obchodné centrum

Súčasťou novej štvrte má byť aj základná občianska vybavenosť. V pláne sú dva parky, tri detské ihriská a približne tisíc parkovacích miest.

Zámer počíta aj s výstavbou obchodného centra Spektrum, ktoré má podľa slov Lukáša Šarköziho, partnera

Z niekdajšieho projektu Bilbao vznikli Turčany, zámer výstavby sa nemení



developerskej spoločnosti Mayflower Group, ponúknuť približne 10-tisíc štvorcových metrov plochy pre obchody a služby a vytvoriť okolo 200 pracovných miest.

Nové obchodné centrum by malo prispieť k vyváženejšiemu rozloženiu obchodných aktivít v meste, ktoré sú dnes sústredené najmä v jeho južnej časti.

„Presun časti služieb bližšie k centru by mohol znížiť aj dopravnú záťaž, keďže obyvatelia by nemuseli cestovať za nákupmi na opačný koniec Martina,“ myslí si Lukáš Šarközi.

Stabilizácia počtu obyvateľov?

Podľa investora sa podobné projekty osvedčili aj v zahraničí, napríklad v mestách v Írsku, Dánsku, Nemecku či Španielsku. Výstavba nemocníc a následný rozvoj bývania tam viedli k rastu počtu

obyvateľov aj ekonomickej aktivity.

Ak sa projekt podarí zrealizovať, môže podľa odhadov pomôcť stabilizovať počet obyvateľov Martina nad hranicou 50-tisíc a vytvoriť podmienky pre jeho ďalší rast. Vzniká pritom v období, keď mesto zažíva významné investície do zdravotníctva aj dopravnej infraštruktúry.

„Príchod novej univerzitnej nemocnice je historickou príležitosťou pre Martin. Našou úlohou je pripraviť mesto tak, aby bol tento rast riadený, kvalitný a priniesol benefity pre všetkých obyvateľov,“ uviedol primátor Ján Danko.

Zástupcovia investora zdôrazňujú, že cieľom je vytvoriť komplexnú mestskú štvrť, ktorá prepojí bývanie, služby aj dopravné riešenia.

„Veľké investície menia mestá. Turčany dávajú tomuto rastu jasnú štruktúru. Chceme predísť nekoordinovanej výstavbe a ponúknuť prostredie, ktoré bude pripravené na fungovanie v čase, keď nemocnica začne naplno slúžiť,“ povedal na tlačovej besede Francisco de la Sierra, generálny riaditeľ rezidencie Turčany.

Vznikne v Martine nová štvrť Turčany? Odpoveď prinesú najbližšie roky.
Foto: archív mesta Martin

Rezervačná fáza pre strategických partnerov je plánovaná na jeseň 2026. Začiatok výstavby infraštruktúry sa očakáva na jeseň 2027, pričom dokončenie bytových domov a obchodného centra Spektrum je plánované na rok 2029, v súlade s dokončením novej nemocnice.

Realizácia projektu však bude závisieť najmä od úspešného zvládnutia povolovacích procesov a spolupráce s mestom.

Roman Kopka



Kampaň Do práce na bicykli štartuje, Martin nebude chýbať

Mesto Martin dlhodobo patrí k lídrom celonárodnej kampane Do práce na bicykli, ktorá podporuje ekologickú dopravu a zdra-

vý životný štýl. Zapojí sa aj do jej 13. ročníka.

Obyvatelia Martina budú mať

Mesto Martin patrí k lídrom celonárodnej kampane Do práce na bicykli.
Foto: archív MN

aj tento rok príležitosť zmeniť svoje každodenné cestovanie. Kampaň sa uskutoční tradične počas júna a zapojiť sa môžu dvoj- až štvorčlenné tímy z firiem, škôl či inštitúcií, ako aj jednotlivci pracujúci z domu. Registrácia je otvorená do 7. júna prostredníctvom stránky www.dopracenabicykli.eu.

Martin patrí medzi najaktívnejších

Martin patrí dlhodobo medzi najaktívnejšie mestá v kampani a samospráva verí, že vysoký záujem bude pokračovať aj tento rok. Za posledných osem rokov mesto Martin v súťaži samospráv sedemkrát vyhralo, vlni skončilo na druhom mieste.

„Každý kilometer na bicykli, pešo alebo verejnou dopravou má význam – pre naše zdravie aj kvalitu života

v meste,“ uvádza sa v tlačovej správe mesta.

Menej áut, čistejší vzduch

Cieľom kampane je motivovať ľudí, aby častejšie nechali auto doma. Prináša to menej áut v uliciach, čistejší vzduch aj nižšie náklady na dopravu.

Novinky v hodnotení

Novinkou tohto ročníka je sledovanie spálených kalórií cez aplikáciu Strava. Organizátori zároveň upravili hodnotenie – väčší dôraz sa bude klásť na pravidelnosť jász a aktivitu tímov, napríklad počet účastníkov, ktorí absolvujú aspoň 20 jász za mesiac.

Martin sa v minulosti opakovane zaradil medzi najúspešnejšie mestá kampane. Aj tento rok preto vyzýva obyvateľov, aby sa zapojili a ukázali, že aj malá zmena v každodennom cestovaní môže priniesť veľký pozitívny efekt pre celé mesto.

(RED)

ROČNÍK 2026

REGISTRUJ SVOJ TÍM NA

www.dopracenabicykli.eu





Centrum sociálnych služieb na Škultétyho je už zaplnený, nový domov v ňom našlo 36 ľudí. Foto: archív MN

A či sa nenudím? Vôbec nie, stále sa tu niečo deje, stále je čo robiť. Navyše som krížovkárka, na izbe mám televízor, takže všetko je, ako má byť. A aj starostlivosť, starajú sa o nás výborne.“

Odborný personál a budovanie tímu

O komfort klientov sa stará 18-členný personál. „Tvoria ho najmä opatrovatelia, ale nechýba ani odborná zdravotná zložka – dve sestričky a jedna vrchná sestra, doplnené o sociálne pracovníčky, upratovačky a personál vo výdajni stravy,“ vysvetľuje riaditeľ centra Michal Migát.

„Som síce v novom prostredí, ale nie v novej pozícii. Tejto práci sa venujem už 15-16 rokov. Je to tu pekné, nové, voňavé a čo je veľké plus, našla som tu výborný kolektív, takže sa nám všetkým, hádam, dobre pracuje. A čo klienti? Tí sú super,“ hovorí opatrovateľka Katarína Ivašková.

Primátor Ján Danko, ktorý bol v centre na návšteve, vyhlásil, že naše mesto môže byť hrdé na to, v akom stave centrá sociálnych služieb máme. „Keď v iných zariadeniach vojdete dnu, hneď viete, kde ste. Tu, ale aj na Podháji, je všetko čisté a voňavé, čo je znak kvalitnej zdravotnej i hygienickej starostlivosti.“

Vízia do budúcnosti:

Prepojenie so školstvom

Do budúcnosti má samospráva s centrom na Škultétyho jasnú víziu – využiť potenciál vznikajúcej strednej zdravotníckej školy. Zariadenie by sa malo stať praktickým školicím strediskom pre budúcich zdravotníkov a opatrovateľov, ktorí tu budú získavať cenné skúsenosti priamo v praxi.

Roman Kopka

Elena Bellová je s prvými týždňami v centre na Škultétyho ul. spokojná. Foto: archív MN

Druhé mestské centrum sociálnych služieb je už v plnej prevádzke

Po prekonaní stavebných komplikácií a decembrovej havárii potrubia otvorilo svoje brány už druhé mestské zariadenie pre seniorov v Martine. Centrum na Škultétyho ulici hlási plnú kapacitu 36 klientov, o ktorých sa stará 18-členný tím zamestnancov.

Po centre sociálnych služieb na Podháji je v plnej prevádzke už aj druhé mestské zariadenie tohto typu a to na Škultétyho ulici. Jeho výstavba sa nezaobišla bez komplikácií. Pôvodný zhotoviteľ počas prác zbankrotoval, čo si vyžiadalo nové výberové konanie a termín dokončenia sa musel posunúť.

Smola neobišla objekt ani tesne pred plánovaným otvorením, keď havária teplovodného potrubia v závere minulého roka vytopila časť prvého podlažia. Ale už je všetko v poriadku. Prví seniori tak konečne našli nový domov v centre v polovici februára, ďalší prichádzali priebežne.

„Máme 36 klientov, takže zariadenie je plne obsadené,“

oznánil v posledný marcový deň Michal Migát, riaditeľ mestských centier sociálnych služieb. Ďalej podotkol, že záujem o pobyt v takýchto zariadeniach je enormný, podľa jeho slov evidujú 160 žiadostí.

Pohľad dovnútra: Útulná jedáleň aj čisté izby

Centrum dýcha novotou, je aj pekne zariadené. Sami sme sa o tom presvedčili. Boli sme sa pozrieť v jedálni, vyzerá útulne, nakukli sme i do kuchynky, kde sa chystá a vydáva jedlo. Hore na poschodí sme si obzreli spoločenskú miestnosť a napokon sme nazreli aj do jednej z izieb, kde sme

sa trochu porozprávali s pani Boženou Benkovou.

Na našu otázku, či je spokojná, odpovedá jednoznačne: „Áno, som spokojná. Pokiaľ ide o stravovanie, môžem povedať, že je to tiež v poriadku.“ A vďačná je aj za dobrú opateru a starostlivosť.

Podobné pocity má aj pani Elena Bellová, ktorá sa do centra nastahovala 26. februára. Pochádza z Podhradia, ale dlhé roky žila v Košútoch.

„Bývam tu teda viac ako mesiac a som spokojná. Je to tu pekné, nové, čisté a pohodlné. Jedine vonku by sa nám zišli lavičky, aby sme si mali kde posediť, ale vraj sa to rieši.“





Bezpečnejšie rána pre školákov: Sociálny podnik dohliada na martinské priechody

Iniciatíva, ktorá pomáha občanom, je výsledkom spolupráce medzi Mestskou políciou v Martine a Sociálnym podnikom mesta Martin.

Reflexné vesty, zastavovací terč a maximálna pozornosť. Takto vyzerá pracovné ráno zamestnancov Sociálneho podniku mesta Martin, ktorí už niekoľko týždňov pomáhajú zvyšovať bezpečnosť chodcov na priechodoch pre chodcov.

Vidavame ich napríklad na Hviezdoslavovej ulici pod múzeom a tiež na ceste pri konečnej zastávke MHD na Ladovni. Keď sa na chodníku pred priechodom pre chodcov objavia ľudia, zastavia premávku a umožnia im prejsť z jednej strany cesty na druhú. Takúto pomoc v rannej dopravnej špičke oceňujú predovšetkým rodičia detí smerujúcich do škôl. Služba prebieha každý pracovný deň v čase od 7:15 do 7:50 h, keď je koncentrácia áut aj chodcov najvyššia.

„Zo začiatku to bolo ťažké. Chodci nám prechádzali

kade-tade poza chrbát, no dnes je situácia už pokojnejšia,“ vysvetľuje Marek Chmúrny, jeden z pracovníkov martinského sociálneho podniku.

Podľa jeho slov je v rannej špičke na dvojprúdových cestách niekedy priam nemožné nájsť prirodzenú medzeru medzi autami, preto je aktívne zastavovanie dopravy nevyhnutné.

Spokojnosť neskrývajú ani samotní Martinčania. „Ráno je tu naozaj problém prejsť, autá málokedy zastanú. Som veľmi vďačná za takúto pomoc,“ uviedla v našej ankete jedna z okoloidúcich študentiek prechádzajúcich cez Hviezdoslavovu ulicu.

Iniciatíva je výsledkom spolupráce medzi sociálnym podnikom a mestskou políciou. „Je to veľmi dobrá služba pre občanov. V rannej špičke je doprava veľmi zhustená a prítomnosť hliadok na určených priechodoch ľuďom určite padne vhod,“ myslí si Milan Bartoš, náčelník Mestskej polície Martin.

(KP)

Martin už spoznal prvého kandidáta na primátora mesta

Komunálne voľby sa spolu s krajskými voľbami uskutočnia v sobotu 24. októbra.



Foto: TV Turiec

Kandidatúru na post primátora mesta Martin v nadchádzajúcich komunálnych voľbách ako prvý ohlásil mestský a krajský poslanec Michal Uherčík. Urobil tak na tlačovom brífingu koncom marca pri historickej budove Tatrabanky.

Michal Uherčík, ktorý sa o post primátora uchádzal už aj v komunálnych voľbách v roku 2022 a skončil na druhom mieste, vstupuje do kampane s podporou viacerých opozičných strán a hnutí. Podporu mu osobne vyjadrili čelní predstavitelia Progresívneho Slovenska, materskej

Slobody a Solidarity, Hnutia Slovensko, Kresťanskodemokratického hnutia, Demokratov a Občianskej konzervatívnej strany.

Vo svojom vystúpení predstavil aj svoju víziu ďalšieho smerovania mesta. „Vidím Martin ako mesto kultúry, kde o prácu nie je núdza, s jednoduchou dostupnosťou, vysokou kvalitou života, ktoré je vzorom pre iné samosprávy,“ uviedol Michal Uherčík.

(KP)



AUTOALLES®

TURANY-TRUSALOVÁ



 **AUTOSERVIS**
 **PNEUSERVIS**
 **AUTO UMYVÁREŇ**

PRE VŠETKY ZNAČKY
AJ PRE TEBA!

☎ 0908 712 103



Vizualizácia víťazného návrhu zmodernizovanej autobusovej stanice v Martine. Foto: archív MPS

a zlepšenie možností prestupov medzi MHD, prímestskými a diaľkovými spojmi,“ povedal riaditeľ Martinskej parkovacej spoločnosti Peter Gavorník.

Z jedného uzla všetky spoje
V súvislosti s prestavbou autobusovej stanice sa v Martine vyrieši aj integrácia diaľkovej, prímestskej a mestskej dopravy v centre mesta, dôjde k spojeniu dopravy do jedného prehľadného terminálu.

„Projekt bol zadaný aj preto, aby nová stanica vedela obšiahnuť aj spoje, ktoré teraz fungujú na Jesenského ulici,“ vysvetľuje Peter Gavorník.

Ako podčiarkol, terajšia autobusová stanica obsluží asi 105-tisíc spojov ročne, zastávky na Jesenského ulici ďalších 65 až 70-tisíc spojov. Tie budú v budúcnosti integrované na novej autobusovej stanici, teda v jednom uzle.

„Má to vplyv aj na počet nástupísk a zosúladienie cestovných poriadkov,“ pripomenul. Cestovné poriadky MHD sú záležitosťou mesta, prímestská doprava spadá do kompetencie vyššieho územného celku alebo ministerstva dopravy. Toto sa bude zosúladiť v budúcnosti.

Návrh odobrili aj dopravní experti

Víťazný návrh splnil aj požiadavku parkovacej spoločnosti, aby počet nástupísk bol flexibilný, parkovanie autobusov šikmé, čo odobrili aj dopravní experti, a bezpečnosť nastupovania a vystupovania cestujúcich zabezpečená, budú sa pohybovať iba v rámci nástupného ostrovčeka.

Súčasťou návrhu je aj dvojpodlažná prevádzková budova, ako aj ekologické a zelené prvky vrátane vodozadržných opatrení.

„Zaoberal sa tým každý zo súťažných návrhov. Dôležitá pritom tiež bola integrácia

Vieme, ako by mohla vyzerat nová autobusová stanica. Ešte to ale nejaký čas potrvá

Martinská parkovacia spoločnosť vyhlásila ešte minulý rok súťaž architektonických návrhov na novú autobusovú stanicu v Martine. Rozhodnutie je na svete. Víťazom súťaže sa stal návrh architektov zo ZEIT studios Bratislava.

„Nečakali sme až taký záujem. Prišlo 19 návrhov, treba povedať, že mnohé z nich veľmi dobré. Rozhodovanie bolo

ťažké aj preto, lebo porota sa musela zorientovať v celej škále problémov spojených s novou stanicou, teda dopravných, fungovania stavby, jej životnosti a podobne, čo nebola ľahká vec,“ povedal Roman Gatiaľ, riaditeľ Útvary hlavného architekta mesta Martin

Prikryť sa možno iba takou perinou, na akú máme
Porota okrem toho brala do úvahy, teda okrem architektúry,

aj komfort pre cestujúcich, podmienky udržateľnosti, prevádzkové hľadisko, stavebnú náročnosť diela, čas realizovateľnosti a tiež dopravné prepojenie.

„Dôležité bolo tiež finančné hľadisko, lebo prikryť sa možno iba takou perinou, na akú máte. Práve z tohto dôvodu musela porota dať nabok návrhy, hoci veľmi dobré, no také, ktoré by v podmienkach Martina nebolo možné uskutočniť,“ dodal Roman Gatiaľ.

Moderný dizajn a ďalšie výhody

Víťazný návrh ateliéru ZEIT studios prináša cestujúcej verejnosti okrem moderného dizajnu a prehľadného dopravného usporiadania aj ďalšie výhody. Medzi nimi bezpečnejšie prepojenie autobusovej a železničnej stanice.

„Dôjde aj k preorganizovaniu nástupísk, a to ich presunutím bližšie smerom k Novákovej ulici. Dôvodom pre toto rozhodnutie je najmä bezpečnosť cestujúcej verejnosti



parčíka, ktorým sa aj dnes prichádza na autobusovú stanicu, a ktorý ju oddeľuje od obytných domov. Víťazný návrh rieši aj výstavbu zelenej steny ako hlučového a hygienického filtra,“ upresňuje Roman Gatiaľ.

Na ťahu sú teraz poslanci

Autobusová stanica je významnou verejnou stavbou, preto budú nasledovať ďalšie administratívne a procesné kroky.

„Z môjho pohľadu je nevyhnutné, aby ďalší krok urobilo mestské zastupiteľstvo stanoviskom, ktoré by nám dalo signál, či sa poslanci stotožňujú s víťazným návrhom, či ho vnímajú ako projekt, ktorého realizáciu si vedia predstaviť,“ dopĺňa Peter Gavorník.

„Ak sa mestské zastupiteľstvo vyjadrí kladne, vstúpime do rokovania s víťazným uchádzačom a začneme pracovať na procesoch, ktoré

tento projekt sfinalizujú do stavebného povolenia. Odhadujem to na dva roky, nasledovať potom by mala súťaž na zhotoviteľa stavby,“ informuje ďalej.

Hoci na základe súťažného návrhu je veľmi predčasnú presne odhadnúť sumu, ktorú by bolo treba na rekonštrukciu autobusovej stanice mať, uvažuje sa o sume 2,5 milióna eur. Do tejto sumy by sa realizácia víťazného návrhu mala zmestiť.

Parkovacia spoločnosť bude stavať hlavne za svoje

„Financovanie plánujeme z vlastných zdrojov, respektíve aj s pomocou úverového zdroja,“ dodáva Peter Gavorník. „Ak by bola možnosť, spoločnosť by sa uchádzala aj o financovanie zo zdrojov rôznych výziev, no momentálne takáto výzva známa nie je,“ uzatvoril riaditeľ Martinskej parkovacej spoločnosti.

Viera Legerská







NA PRENÁJOM

DIELNE | SKLADY | KANCELÁRIE

MARTIN



**regálový
systém**



po rekonštrukcii



**prístup 24/7
pri D1**



www.cematsro.sk



Ocenenie učiteľov sa uskutočnilo v zasedačke MsÚ v Martine.
Foto: archív mesta Martin

Učiteľom poďakovali za ich prácu pre deti a spoločnosť

Deň pred výročím narodenia učiteľa národov Jana Amosa Komenského na pôde mesta pri príležitosti tohtoročného Dňa učiteľov ocenili takmer tridsať martinských pedagógov.

Ocenenie si z rúk predstaviteľov mesta tohto roku prevzalo 26 pedagógov zo širokého spektra typov školských a preškolských zariadení a umeleckých škôl. Mesto aj takýmto spôsobom ocenilo poslanie a nasadenie učiteľov, ktoré nespočíva iba vo vzdelávaní detí a žiakov, ale aj v ich príprave na život a motivácii pre budúce pôsobenie v zamestnaní, spoločnosti a rodine.

Pre mnohých ocenených bolo toto podujatie emotívnym momentom. „Je to pre mňa veľké prekvapenie a pociť. Vnímam to ako zadosťučinenie v kontexte súčasných problémov školstva, či už ide o financovanie alebo náročnú prácu so žiakmi,“ uviedla pre TV Turiec jedna z ocenených pedagogičiek Helena Burdová, riaditeľka SMŠ Ďatelinka,

ktorá túto poctu vníma ako symbolickú bodku za vlastnou pedagogickou kariérou.

Členovia vedenia mesta vo svojich príhovoroch zdôraznili nezastupiteľnú úlohu učiteľov v dnešnej spoločnosti. Ocenenia im udelili nielen za odovzdávanie vedomostí, ale aj za ich „mravčiu prácu“, trpezlivosť a úsmev, ktorým denne povzbudzujú deti a žiakov vo svojich triedach či pri rozvíjaní talentov. Napriek náročnosti povolania a často nedostatočnej spoločenskej či finančnej podpore, pedagógovia svoju prácu vnímajú ako srdcovú záležitosť.

Medzi ocenenými boli zástupcovia všetkých stupňov vzdelávania. Od učiteľky prvého stupňa, ktorá sa žiakom venuje aj v rámci krúžkov, cez dlhoročnú riaditeľku materskej školy Ďatelinka, až po pedagóga z umeleckej školy, ktorý pripravuje starších žiakov na vysoké školy.

„Tento rok sa môj žiak umiestnil na prvom mieste pri prijímačkách na dizajn na VŠVU. Po ôsmich rokoch prípravy je takýto úspech veľkou odmenou,“ podelil sa o radosť

jeden z ocenených – Marek Kokoška, zástupca riaditeľa ZUŠ v Martine.

Spoločným menovateľom všetkých vyjadrení ocenených učiteľov bola vernosť povolaniu. Ako zhrnula jedna z pedagogičiek Veronika Andoková zo ZŠ na Ulici J. Kronera:

„Svoju profesiu by som nikdy nemenila. Som šťastná a spokojná, že som sa mohla venovať tomu, čo našej spoločnosti skutočne prospieva.“

Viera Legerská

KTO SI PREVZAL OCENENIE

Mgr. Veronika Andoková, ZŠ, Jozefa Kronera: – za zodpovedný a aktívny prístup, vynikajúcu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. Helena Burdová, SMŠ Ďatelinka: – za celoživotný prínos v oblasti predprimárneho vzdelávania detí v meste Martin

Mgr. Mária Cetkovská, ZŠ s MŠ, Podhájska: – za dlhoročný pedagogický prínos, zodpovednú a aktívnu prácu v materskej škole

Mgr. Eva Hájková, ZŠ A. Dubčeka: – za aktívny prístup a dlhoročnú vynikajúcu prácu so žiakmi so všeobecným intelektovým nadaním
Mgr. Anna Hunčíková, KZŠ s MŠ A. Bernoláka: – za odborný, tvorivý a zameraný prístup a prínos vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. Gabriela Jurčiová, SŠ, P. Mudroňa: – za celoživotný prínos v oblasti špeciálneho vzdelávania, zodpovednú pedagogickú a riadiacu prácu

Mgr. art. Marek Kokoška, ZUŠ, P. Mudroňa: – za dlhoročnú prácu a mimoriadne výsledky dosiahnuté vo výchovno-vzdelávacom procese s talentovanými deťmi
Bc. Eva Krnová, MŠ, Š. Furdeka: – za vynikajúcu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v materskej škole a rozvoj povedomia o detských právach

Beáta Kuhajdíková, ZŠ s MŠ, Priehradná: – za dlhoročnú vynikajúcu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v materskej škole

Petra Kurucová, MŠ, J. Lettricha: – za dlhoročnú aktívnu a zodpovednú prácu, šírenie etických hodnôt vo výchovno-vzdelávacom procese v materskej škole

Mgr. Lenka Lacková, ZŠ, P. Mudroňa: – za vynikajúcu, odbornú a aktívnu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. art. Marián Lepieš, SZUŠ, A. Stodolu: – za mimoriadne výsledky dosiahnuté vo výchovno-vzdelávacom procese s talentovanými deťmi, šírenie dobrého mena školy a mesta Martin

Michaela Lilgová, ZŠ s MŠ, Hurbanova: – za vynikajúcu, svedomitú a aktívnu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v materskej škole

PaedDr. Iveta Matulová, ZŠ, P. Mudroňa: – za dlhoročnú vynikajúcu a tvorivú prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v školskom klube detí

Jana Mazúrová, ZŠ s MŠ, Priehradná: – za dlhoročnú zodpovednú a vynikajúcu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. Mária Mažáriová, SZŠ, Východná: – za vynikajúcu, zodpovednú a aktívnu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. Renáta Mračková, ZŠ s MŠ, Hurbanova: – za zodpovedný prístup k výkonu funkcie riaditeľky, odbornú a proaktívnu prácu v prospech rozvoja školy

Mgr. Ľubica Paulíková, Evanjelická spojená škola: – za odborný a aktívny

prístup, rozvoj pohybových schopností žiakov a budovanie pozitívneho vzťahu k zdravému životnému štýlu

Mgr. Ľubica Rohoňová, ZŠ s MŠ, Podhájska: – za dlhoročnú zodpovednú, odbornú a aktívnu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

PaedDr. Anna Štefánková, ZŠ s MŠ, J. V. Dolinského: – za celoživotnú zodpovednú a odbornú pedagogickú a riadiacu prácu v oblasti predprimárneho vzdelávania

Mgr. Katarína Štubňová, ZŠ s MŠ, J. V. Dolinského: – za zodpovednú a aktívnu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole a podporu športovej činnosti žiakov

Mgr. Martina Tatárová, SZŠ T. Zanovita: – za vynikajúcu, zodpovednú a odbornú prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. Matúš Temer, ZŠ, A. Stodolu: – za vynikajúcu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole a podporu športovej činnosti žiakov

Mgr. Zdenka Tomková, ZŠ, N. Hejnej: – za vynikajúcu, zodpovednú a aktívnu prácu vo výchovno-vzdelávacom procese v základnej škole

Mgr. Lenka Urbanská, ZŠ s MŠ pri zdr. zariadení: – za zodpovedný, empatický a tvorivý prístup a dlhoročnú vynikajúcu prácu s hospitalizovanými deťmi

Mgr. Janka Martinská, MŠ, Nálepka: – za dlhoročný odborný a aktívny prístup vo funkcii riaditeľky materskej školy a prácu s deťmi zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia

(VL)

Keď sa v škole nezhasne: Noc plná príbehov, hier a odvahy

Školské chodby na Mudroňke neutíchli ani po zotmení. V posledný marcový piatok sa premenili na rozprávkový svet, v ktorom hlavnú úlohu zohrala fantázia, spolupráca a detská radosť. Tohtoročná Noc s Andersenom opäť potvrdila, že škola dokáže naplno žiť aj po vyučovaní.

Pod taktovkou pedagógov a žiakov 8. ročníka vznikol pestrý program pre štvrtákov, ktorí si noc v škole užili so všetkým, čo k tomu patrí. Starší žiaci pripravili pre svojich mladších spolužiakov paletu aktivít – od súťaží a hádaniek až po tvorivé úlohy, pri ktorých sa prejavila detská predstavivosť i tímový duch.

Večer patrilo rozprávkam a smiechu, no postupne s hustnoucou tmou prišlo na rad aj dobrodružstvo. Úlohy preverili odvalu i dôvtip detí, pričom vrcholom bola obľúbená nočná hra, ktorá školu zmenila na tajomné miesto plné výziev.

Keď sa ruch v budove postupne utíšil, triedy sa

premenili na nocľahárne. Deti zakončili deň spoločnou rozprávkou a ráno ich privítalo spoločnými raňajkami, odovzdaním odmiern a pamätných listov. Domov odchádzali s pocitom, že zažili niečo výnimočné.

Noc s Andersenom tak opäť ukázala svoj význam – nielen ako podujatie na podporu čítania, ale aj ako priestor na budovanie vzťahov a spomienok, ktoré pretrvávajú.

Ľubica Stoláriková

POĎAKOVANIE

Veľké poďakovanie patrí zúčastneným pedagógom, šikovným ôsmakom a všetkým sponzorom podujatia: LM Educare, TTS, Prakti-kPump, Martinus, Hyza, Turpek, p. Schenková, Pizza Maxim, Pet-Mont, školský bufet (p. Škorpíková), p. Müllerová, p. Baka, Flak (B. Horecký) a RZ pri ZŠ P. Mudroňa 3.

Na Mudroňke sa svietilo do neskorých hodín, deká si užili Noc s Andersenom. Foto: Bruno Horecký





Martinka Veselovská nás nečakane opustila v sobotu 21. marca vo veku 45 rokov. Foto: archív MN

A zďaleka nielen v Martine. Diváci poznajú jej reportáže z celého Turca. Neprinášala len suché informácie, naopak, vkladala do nich príbehy, empatiu, srdiečko, ľudskosť, človečinu, dobrotu. Teda všetko, čo ju ako človeka charakterizovalo.

Aj pre náš redakčný tím bola viac než len kolegyňou, bola oporou, človekom s nesmierne citlivou dušou, veľkým srdcom a prirodzeným úsmevom, ktorý vedel zvládnuť aj tie najťažšie dni.

S Matkou sme zdieľali každodenné starosti aj radosti, rozprávali sa o všetkom možnom, radili sa, prehodnocovali a pracovali.

Vedela vždy vypočuť, poradiť, dodať silu, ale zasmiať sa aj v tých bežných denných chvíľach. Jej prítomnosť bola pre náš kolektív istotou, ktorú nič nenahradí.

Stále nedokážeme prijať, že odišla tak náhle. Je ťažké uveriť, že už nebude kráčať priestormi televízie, nezašesteboce jej ranný pozdrav i slová rozlúčky pri odchode domov, že ju už nikdy nestretneme tak, ako sme boli zvyknutí.

Martinka, navždy zostaneš v našich srdciach, v spomienkach aj v príbehoch, ktoré sme spolu prežili. Česť tvojej pamiatke, nikdy nezabudneme.

**Roman Kopka,
Andrea Liptaiová**

Odišla tvár i duša TV Turiec: Martinka, budeš všetkým nesmierne chýbať

Dnes nepíšeme reportáž, ale najťažšie slová rozlúčky. Náš tím navždy opustila Martina Veselovská, ktorá bola srdcom našej redakcie. Spomíname na kolegyňu, ktorá pre nás bola oporou v dobrom aj zlom, a ktorej odchod nechal v nás i v priestoroch televízie nevýslovné ticho.

Sú správy, ktoré nikdy nechcete písať, nechcete sa ich dozvedieť, nechcete ich počuť, nemôžete im uveriť. Lebo sú veľmi boľavé, veľmi smutné, neskutočne nepochopiteľné a strašne, strašne nespravodlivé...

S bolesťou v srdci a hlbokým zármutkom sme prijali správu

o náhrom úmrtí Mgr. Marty Veselovskej, riaditeľky TV Turiec, jej reportérky, našej kolegyne a predovšetkým kamarátky.

Navždy nás opustila v sobotu 21. marca vo veku 45 rokov. Bola tvárou i dušou TV Turiec.

Poznal ju snáď každý, bola všade tam, kde sa niečo dialo.

Kondolenčnú knihu zaplnili ľudia slovami vďaky a dojímavými odkazmi

Nielen Martinčania sa s našou kolegyňou prišli rozlúčiť tichým zápisom do kondolenčnej knihy v kine Moskva.

Náhle úmrtie riaditeľky a reportérky TV Turiec Martinky Veselovskej zatriaslo mnohými ľuďmi nielen v Martine, ale aj mimo hraníc regiónu Turca.

Desiatky z nich, či už ju osobne poznali alebo nie, spontánne prichádzali do vestibulu martinského kina Moskva, aby svoj zármutok a spomienky zvečnili slovami vďaky do kondolenčnej knihy.

„Chcela som sem prísť a vyjadriť jej vďačnosť za to všetko, čo aj pre školu, v ktorej som pracovala, urobila. Bola veľmi láskavá, usmievavá a keď sa

objavila u nás v ZŠ na Ulici Aurela Stodolu, vedela som, že spraví krásnu reportáž,“ vyznala sa Juliana Nedbalcová, bývalá riaditeľka školy. Kondolenčnú knihu zapísanú mnohými vyznaniami, slovami vďaky, spomienkami a odkazmi kolektív TV Turiec odovzdal najbližším príbuzným Martinky Veselovskej.

(KP)



Do kondolenčnej knihy sa zapísali desiatky ľudí, ako prví kolegovia z TV Turiec.

Foto: Roman Kopka

Odišiel človek s veľkým „Č“: Spomienky na osobnosť, ktorá milovala ľudí

Strata, ktorú je ťažké opísať slovami, a prázdnota, ktorú zaplnia len vzácne spomienky. Náhly odchod Marty Veselovskej vyvolal vlnu smútku nielen medzi jej kolegami, ale v celom regióne.

Gizela Ferencová, predsedníčka Senior klubu

Všetci prežívame nesmierny žiaľ, nikto tejto správe nechcel veriť. Hovorí sa, že každý je nahraditeľný – niekto skôr, iný neskôr – no Maťka je nenahraditeľná. Milovala deti, vedela sa rozprávať s dospelými a vždy sme mali pocit, že má k nám seniorom osobitý vzťah. Pravidelne chodila na naše akcie a ak sme dlhšie nič nerobili, sama sa zaujímalá, čo plánujeme najbližšie. Bol to človek s veľkým „Č“. Navždy ostane v našich srdciach a vždy, keď uvidím akéhokoľvek kameramana, budem mať pocit, že kráča pred ním. Budeme ju stále vidieť pred sebou a nikdy na ňu nezabudneme.

Ján Cíger, majiteľ antikvariátu

Keď príde takáto správa, človek ju nedokáže len tak prijať. Jediné, čo sa v tej chvíli žiada, je mocne vykriknúť od bolesti – tak, ako keď utrpíte obrovskú ranu. V hlave mi vírila jediná otázka: Prečo? V mojom srdci a duši zostáva obrovská prázdnota, ktorú budem vyplňať spomienkami na ňu a úctou k nej. Budem ju vyplňať inšpiráciou, ktorú vo mne zanechala. Nad tým

všetkým však čnie jej neuveriteľná človečina. Martinka bola nesmierne dobrý človek. Keby som mohol poslať odkaz do toho čistého modrého neba, kde bude večer svietiť medzi hviezdami, chcel by som jej povedať len jedno veľké: Ďakujem. Ďakujem za všetko a s úctou sa skláňam.

Zuzana Kmeťová, predsedníčka MO Živena Martin

Správa o Martinkinom odchode ma zastihla vo vlaku cestou z Bratislavy. Bolo ťažké to v tej chvíli spracovať... Martinku som poznala 20 rokov. Sledovala som jej cestu v lokálnej televízii Turiec o to pozornejšie, že som v nej istý čas sama pôsobila. Videla som jej profesionálny rast od redaktorky až po riaditeľku. Vždy som obdivovala, ako si dokázala zachovať nadhľad a cit, ako sa naplno odovzdávala svojej práci a venovala jej všetok svoj čas i schopnosti. O ľudí, za ktorými prichádzala s kamerou a mikrofónom, sa úprimne a ľudsky zaujímalá. Predstavujem si, že neodišla, len sa vydala na inú cestu. Kráča po nej a ja jej tam odkazujem, že pre mnohých z nás zostane nenahraditeľná.

Milan Michalec, vedúci umeleckého zoskupenia Fénix

My všetci, ktorí sme mali tú česť byť v jej blízkosti, vieme, že pani Martina Veselovská bola slnkom a svetlom, ktoré prinášala všade, kam prišla.

Pre deti z detských domovov aj zo znevýhodnených komunit bola vždy veľkým priateľom a podporovateľom. Jej reportáže, práca a predovšetkým jej ľudskosť navždy zostanú v našich spomienkach. Je až mrazivo symbolické, že ešte v piatok, na Medzinárodný deň šťastia, prišla medzi nás do Centra sociálnych služieb na Podháji. Poslednýkrát medzi nás priniesla svoje slnko, energiu a radosť. Vtedy sme ešte netušili, že je to naposledy. Sobota však všetko zmenila. Zostáva mi povedať už len jediné: „Ďakujeme za všetko, nikdy nezabudneme.“

Ján Danko, primátor Martina

Maťka Veselovská bola vynikajúca redaktorka, skvelá riaditeľka Televízie Turiec, no predovšetkým vzácny človek. Spolupracoval som s ňou dlhé roky a musím povedať, že všetko, čo robila, robila nielen vysoko profesionálne, ale aj s noblesou, nadhľadom a šarmom, ktorý som na nej vždy oceňoval. Mala vzácny cit spájať ľudí a získavať ich pre dobrú vec. O to smutnejšie je, že nás opustila v mladom veku – oveľa skôr, než stihla odovzdať všetko zo svojho tvorivého potenciálu. Napriek tomu za sebou zanechala obrovský kus práce a hlbokú stopu. Navždy zostane zapísaná v našich srdciach.

Martina Pavlíková, pedagogička – bývalá kolegyňa

Na Maťku si spomínam od prvého momentu, keď v roku 2005 prišla do televízie na konkurz. Uchádzala sa o miesto redaktorky a moderátorky a už vtedy z nej vyžarovala nesmierna ľudskosť, pozitivita a dobrota – vlastnosti, ktoré ju sprevádzali po celý život. Hoci sme boli kolegyňami len niekoľko mesiacov, zostali sme v neustálom kontakte. Spájalo nás veľa – boli sme rovesníčky, narodili sme sa v rovnakom znamení a dokonca sme mali aj



rovnaké meno. Moje spomienky na ňu sú preto veľmi silné a jej odchod je o to náročnejší. Rada spomínam na naše začiatky pred dvadsiatimi rokmi, keď sme sa spoločne učili, ako držať mikrofón, ako načítavať komentáre či stáť pred kamerou. Neskôr, keď za mnou prichádzala pracovne už ako skúsená redaktorka, bolo to vždy nesmierne príjemné stretnutie. Nepoznám človeka, ktorý by ju vnímal negatívne. Aj keď spracovávala neľahké novinárske témy, vždy do nich dokázala vložiť kus ľudskosti. Za tých 21 rokov položila tisíce otázok, na ktoré dostala odpovede. My si však teraz všetci kladieme tú jedinou otázku, na ktorú už odpoveď zrejme nedostaneme: Prečo?

Jozef Zanovít, pedagóg

Maťa nastúpila na Strednú školu podnikania, ktorá bola v tom čase v rámci Slovenska novovzniknutým projektom. Išlo o tri pilotné projekty a ona bola jednou z prvých maturantiek. Jej prvým triednym profesorom bol doktor Riban, od druhého po štvrtý ročník ju sprevádzal Mgr. Ragan. Pamätám si ju ako družnú, veselú, slušnú a peknú mladú dámu. Už vtedy prejavovala organizačné schopnosti, ktoré neskôr naplno uplatnila vo svojej profesii. Môžem povedať, že sme spolupracovali veľmi úzko. Absolvovali sme desiatky rozhovorov a podujatí, ktoré ona vždy pripravila na vysokej úrovni. (KP, AL)

MČ SEVER: V centre pozornosti zeleň i oprava chodníkov



Chodník na Jilemnického ulici je samá diera. Foto: Roman Kopka

Na sídlisku Sever rieši výbor mestskej časti podnety od obyvateľov týkajúce sa stavu zelene a zároveň pripravuje opravy poškodených chodníkov. Jar prinesie aj upratovanie verejných priestorov, nové prvky pre voľný čas i podujatia pre deti.

Na sídlisku Sever v Martine je aktuálnou témou obhliadka zelene, ktorá reaguje aj na podnety od obyvateľov. Tie sa týkajú najmä zdravotného stavu stromov, ich orezov či prípadných výrubov.

Na výbor mestskej časti prichádza v tejto oblasti veľké množstvo podnetov. Samotné rozhodovanie je však v kompetencii príslušných úradov a podlieha prísny legislatívnym pravidlám. V prípade Martina vydáva právoplatné rozhodnutia orgán vo Vrútkach, preto môže celý proces trvať dlhšie, než obyvatelia očakávajú.

Začiatok jari je spojený aj s upratovaním verejných priestorov. „Do jarnej očisty mesta sa zapojí i naša mestská časť Sever. Dobrovoľná brigáda sa uskutoční v sobotu 25. apríla od 10. hodiny na Námestí francúzskych partizánov,“ informoval poslanec Jozef Krištoffy.

Na upratovanie nadviaže aj strojová očista komunikácií, ktorá sa týka ciest, chodníkov aj cyklochodníkov.

Významnou témou zostáva stav chodníkov. Sever ako jedno z najstarších sídlisk v Martine eviduje väčší počet poškodených úsekov, ktoré si vyžadujú opravu.

Pripravuje sa rekonštrukcia chodníka na Ulici budovate-

lov za Katolíckou základnou školou A. Bernoláka, v úseku od križovatky s Tomášikovou ulicou po križovatku so Školskou ulicou. Obnovou prejde aj východná časť chodníka na Jilemnického ulici – od križovatky pri garážach za kasárňami po križovatku s Východnou ulicou.

„Vo výbore mestskej časti sa snažíme prioritne opravovať najviac frekventované chodníky s ohľadom na bezpečnosť chodcov,“ zdôraznil poslanec Jozef Krištoffy.

Novinkou na Severe by mal byť betónový stôl na stolný tenis, ktorý pribudne v jednom z vnútroblokov pri Lidli. Projekt je zatiaľ vo fáze príprav, pred jeho realizáciou je potrebné vybudovať pevnú plochu.

Výbor mestskej časti, v zložení Zuzana Badová, Veronika Gajdošová Ladňáková, Jozef Krištoffy a Martin Lepej, pripravuje aj podujatie pre deti pri príležitosti MDD. O jeho programe a termíne bude verejnosť včas informovaná.

Roman Kopka

Martin chystá veľké jarné upratovanie, zapojiť sa môže každý

Spoločné upratovanie sa uskutoční v sobotu 25. apríla od 10. h vo všetkých mestských častiach.

Mesto Martin aj tento rok organizuje tradičnú jarnú očistu, do ktorej sa môžu zapojiť všet-

ci obyvatelia. Spoločné upratovanie sa uskutoční v sobotu 25. apríla od 10. h vo všetkých mestských častiach.

Dobrovoľníci sa stretnú na vopred určených miestach: na Ľadovni pri prameni Medokýš, v Košútoch pri jazierku, na Podháji pri detskom

ihrisku pri Kauflande, v Priekope pred základnou školou na Dolinského ulici, v Záturčí pred školou na Ulici A. Stodolu, na Severe – na Námestí francúzskych partizánov a v centre mesta na schodoch pod Slovenským národným múzeom.

Do aktivít sa zapoja aj najmladší obyvatelia mesta. Už deň pred podujatím budú svoje okolie upratovať deti z martin-ských škôl. Mesto zabezpečí pre účastníkov rukavice, vrecia na odpad aj jeho následný odvoz. Jarné očisty sa organizujú v spolupráci s výbormi mestských častí. **(KP)**

Porada pred brigádou.
Ilustračné foto: Roman Kopka



S prvou kosbou zelene sa začalo v centre

V meste sa v uplynulých dňoch začala prvá kosba verejnej zelene. Práce odštartovali v mestskej časti Stred, kde by mali byť ukončené do 22. apríla.

Následne sa kosenie presunie do ďalších mestských častí. Od 23. do 29. apríla prídu na rad Podhája a Stráne, od 30. apríla do 11. mája Záturcie. V termíne od 12. do 20. mája sa bude kosiť v Priekope a od 21. do 25. mája v Košútoch.

Koncom mája bude kosba pokračovať v mestskej časti Sever a to od 26. mája do 3. júna. Záverečná etapa prvej kosby je naplánovaná v mestskej časti Ľadoveň-Jahodníky-Tomčany, a to od 4. do 12. júna. **(KP)**



Problém na obratisku v Záturčí vyriešilo nové dopravné značenie.
Foto: TV Turiec

MČ ZÁTURČIE: Autá blokovali časť obratiska pre autobusy, pomohlo nové vodorovné značenie

Zaparkované autá v Záturčí obmedzovali otáčanie autobusov mestskej hromadnej dopravy. Nové vodorovné značenie má priniesť plynulejšiu dopravu, hoci si vyžiadalo aj úbytok parkovacích miest.

V Záturčí vznikali komplikácie na obratisku autobusov. Odstavené vozidlá na vozovke znemožňovali vodičom MHD bezpečné a plynulé otáčanie. Bolo treba nájsť riešenie.

Martinská parkovacia spoločnosť riešila situáciu v spolupráci s dopravným podnikom už od jesene minulého roka.

„Problém spôsobovali najmä autá zaparkované v priestore potrebnom na manévry autobusov, ktoré majú väčší polomer otáčania,“ vysvetlil Ján Slamka, riaditeľ martinského dopravného podniku.

Riešením sa stala úprava vodorovného dopravného značenia. Na vozovke pribudli

čiar, ktoré jasne vyznačujú zákaz stáť v danom úseku. Realizácia bola podmienená vhodnými poveternostnými podmienkami, preto k nej došlo až koncom marca.

Zmena si vyžiadala aj redukciiu parkovacích miest, ktorých ubudlo približne päť až šesť. Napriek novému značeniu však niektorí vodiči pravidlá nerespektujú a naďalej parkujú v priestore určenom na otáčanie autobusov. V prípade pokračujúceho porušovania môžu prísť na rad prísnejšie opatrenia.

Parkovanie v Záturčí je dlhodobým problémom. Martinská parkovacia spoločnosť preto pripravuje viacero projektov na rozšírenie parkovacích kapacít.

„Nové parkovisko má vzniknúť na Ulici Š. Furdeka pri materskej škole s kapacitou 13 miest. Verím, že ešte v tomto polroku sa nám podarí stavbu uskutočniť. Ďalšie úpravy sa plánujú na Ulici D. Makovického, kde by pribudlo šesť až osem parkovacích miest. A ešte riešime rozšírenie parkoviska na Ulici A. Stodolu s kapacitou 21 parkovacích miest,“ povedal Peter Gavorník, riaditeľ Martinskej parkovacej spoločnosti.

(KP)

MESTO MARTIN

vyhlasuje

**podľa ustanovení § 281 až § 288 Obchodného zákonníka
obchodnú verejnú súťaž č. 1/2026 „PREDAJ NEHNUTEĽNÉHO MAJETKU“**

Predmetom predaja je nehnuteľný majetok v katastrálnom území Záturčie, a to novovytvorený pozemok registra C KN parc. č. 502/891, zastavaná plocha a nádvorie o výmere 103 m², k.ú. Záturčie, spoluvlastnícky podiel 1/1, oddelený Geometrickým plánom č. 55731589-044/2025 vyhotovený ENgeo survey, s. r. o., Doležalova 3424/15 C, 821 04 Bratislava – Ružinov, IČO 55 731 589, overený Okresným úradom Martin, katastrálnym od-

borom dňa 23. 12. 2025 pod číslom G1-1368/25, z pozemku registra C KN parc.č. 502/541, zastavaná plocha a nádvorie o výmere 1532 m² vo vlastníctve mesta Martin evidovaného Okresným úradom Martin, katastrálnym odborom na LV č. 1870.

Bližšie informácie o podmienkach súťaže nájdete na úradnej tabuli mesta (pri MsÚ Martin) a webovej stránke www.martin.sk.

KOMENTÁRANINY MILANA LECHANA



Gastro kútik

Čo sú to za hlúpe reči, že sa v noci nesmie jesť? Načo by potom dávali do chladničky svetlo?

Vzťah na diaľku fakt nemá cenu.

Už to nevydržím a sťahujem si chladničku do spálne.

Babka v predajni

Chce sardinky a tak sa jej predavačka pýta:
- Aké? Portugalské?
Chorvátske? Talianske?
- To je jedno, ja sa s nimi nebudem rozprávať.

Spýtal som sa suseda

- Tak čo, Fero, ako sa ti darí v manželstve?
- Ani sa nepýtaj! Pes už ušiel.

Chcete predbehnúť svoj tieň?

Dajte si kefír s pivom.

Poučka, s. r. o.

Disproporcie šéfa často zachráni iba proporcie jeho sekretárky.

Viete? Neviete?

Kto nemá zmysel pre humor, je každému na smiech.



Vareškový tanec v podaní Folklorneho súboru Kriváň z Turian.
Foto: Matej Tylka

Martinský Karol Duchoň alias herec Slovenského komorného divadla Tomáš Grega si so svojou ratolesťou vychutnával veľkonočný program. Zrejme to bola rozprávka o Popolvárovi...
Foto: Matej Tylka



Priamo z centra diania: Veľkonočné trhy priniesli jedinečné spojenie tradície a zábavy

Veľkonočné trhy, ktoré na Zelený štvrtok prilákali stovky Martinčanov aj návštevníkov mesta, ponúkli nielen bohatú atmosféru, ale i atraktívny sprievodný program. Kultúrnej scéne sa v spolupráci s mestom Martin podarilo vytvoriť dramaturgiu, ktorá citlivo prepájala tradičné prvky s modernou energiou.



Popredný slovenský spevák, skladateľ a hudobník Adam Ďurica to v Martine poriadne rozbalil. Foto: Matej Tylka



Heligonkári Majerčíkovci spestrili Martinčanom nakupovanie.
Foto: Matej Tylka



Detský folklórny súbor Turiec je klenot nášho mesta. Dokazuje to na každom podujatí. Foto: Matej Tylka



Zavaraniny rôzneho druhu potešili nejedného labužníka. Foto: Matej Tylka



Aj keď bolo na Zelený štvrtok v Martine poriadne chladno, ľudí to neodradilo. Foto: Matej Tylka



Decká z tanečnej skupiny Shakers Dance Family sa predviedli v takýchto parádnych veľkonočných kostýmoch. Foto: M. Tylka



Veľkonočná trhovňa klasika. U majstra rezbára sa vždy niečo nájde. Foto: Matej Tylka



Vence k 81. výročiu oslobodenia Martina boli položené aj pri pamätníku na Cintoríne hrdinov SNP v Priekope. Foto: archív mesta MT

Martin si pripomenul 81. výročie oslobodenia mesta

Pietnym aktom kladenia vencov si obyvatelia Martina, ale aj hostia z Rajca a Liptovského Mikuláša, uctili pamiatku osloboditeľov a obetí druhej svetovej vojny.

Obranu nepriateľa, ktorú tvorila kompletná nemecká 15. pešia divízia disponujúca

samohybnými delami, sa osloboditeľom Martina podarilo prelomiť 11. apríla 1945 v skorých ranných hodinách. Od tejto významnej historickej udalosti uplynulo už 81 rokov. Mesto Martin si ju spolu s občanmi pripomenulo pietnym aktom kladenia vencov, ktorý sa tradične začal na Cintoríne hrdinov SNP v Priekope.

„Stojíme tu, aby sme si pripomenuli oslobodenie nášho mesta a regiónu v okamihu, keď sa po dlhom období temnoty otvoril priestor pre nádej. Nebol to len koniec vojny, ale aj začiatok dôvery, že zajtrajšok môže byť lepší než včerašok, že strach nemusí byť našim každodenným sprievodcom, že sloboda môže mať konkrétnu podobu v slovách, rozhodnutiach i v obyčajnom každodennom živote,“ zaznelo v slávnostnom príhovore primátora Jána Danka.

Jedenásty apríl zostáva jedným z najvýznamnejších dní v histórii mesta.

Účastníci pietneho aktu zdôraznili, že tradíciu týchto spomienok je nevyhnutné udržiavať najmä v dnešnej dobe, keď mier nie je samozrejmosťou. Úcta patrí všetkým mladým mužom, ktorí v boji za slobodu položili svoje životy.

Pietny akt pokračoval kladením vencov aj pri Pamätníku SNP v mestskej časti Sever.

Pred 81 rokmi sa v obciach turčianskeho regiónu podľa slov Miroslava Kovalčíka, prednostu Okresného úradu Martin, nerozhodovalo len o konci vojny, ale aj o tom, či bude mať pravda v spoločnosti svoje miesto a či sa človek bude môcť opäť slobodne nadýchnuť. „Martin nebol len bodom na mape, ale kľúčovým dejiskom zápasu o budúcnosť celého Turca,“ zdôraznil v príhovore.

Peter Mojtek, predseda OV SZPB v Martine pripomenul, že boje v okolí mesta boli mimoriadne náročné. Nemecké jednotky kladli tvrdý odpor a pri ústupe sa snažili strategicky blokovat postup spojeneckých vojsk smerom na západ. Horské priečody a hlavné komunikácie sa stali dejiskom operácií, ktoré si vyžiadali vysokú daň v podobe ľudských životov. „Dnes si s úctou pripomíname vojakov Červenej armády – IV. ukrajinského frontu pod vedením maršála Jeremenka, príslušníkov 1. československého armádneho zboru, ako aj vojakov Rumunskej kráľovskej armády, ktorí sa na oslobodzovaní regiónu podieľali,“ povedal Peter Mojtek.

Roman Kopka

Martinko

NAJLEPŠIE
DETSKÉ JASLIČKY
V MARTINE

Zariadenie starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa

MARTIN

MOŽNOSŤ

POLDENNEJ STAROSTLIVOSTI

VIAC NA WWW.MARTIN.SK ALEBO +421 905 409 657

Milo Kráľ Band



Večerné festivalové programy na Divadelnom námestí sa tešia veľkému diváckemu záujmu.
Foto: FB Dotyky a spojenia

mnohé činnosti sú už za nami, rovnako ako aj u ostatných organizátorov, ktorých sa zrušenie viacročných zmlúv týka. Festival zorganizujeme, no momentálne nevieme, v akom rozsahu. 150-tisíc eur, ktoré sme od fondu na každý ročník dostávali, bude chýbať. Jeden ročník má rozpočet približne 290-tisíc eur, od zriaďovateľa, teda Žilinského samosprávneho kraja, dostávame 50-tisíc eur, zvyšok financujú partneri," argumentuje T. Kubička.

Organizátori kultúrnych podujatí, ktoré takto prišli o financovanie projektov, sa cítia poškodení a mienia sa brániť. V rámci Slovenska ide o približne 40 projektov vo výške zhruba dvoch miliónov eur.

Podľa kultúrnej obce došlo k porušeniu práv žiadateľov

Kultúrna obec má analýzu, ktorá tvrdí, že jednostranným rozhodnutím fondu došlo k porušeniu práv žiadateľov, lebo zmluvy sú platné. Preto je pripravená brániť sa všetkými zákonnými prostriedkami, pričom náklady na tieto súdne spory by mal následne znášať FPU. Verejné zdroje, ktoré sú určené na podporu kultúry, by sa tak mohli, ak dôjde k súdnym sporom, použiť na súdne trovy, pokuty a náhradu majetkovej ujmy.

Festival Dotyky a spojenia napriek zásahu Fondu na podporu umenia bude. Jeho rozsah určia najbližšie dni

Rozhodnutie Fondu na podporu umenia môže mať súdnu dohru. Takto reaguje kultúrna obec na jednostranné zrušenie zmlúv podporujúcich festivaly, kultúrne centrá a časopisy. O podporu prišiel aj martinský Divadelný festival Dotyky a spojenia.

Rozsah tradičného podujatia je teda dva mesiace pred svojím

začiatkom ohrozený. Trojročná zmluva s fondom festivalu zaručovala úhradu viac ako polovice nákladov spojených s prípravou a priebehom festivalu, ktorý tohto roku vstupuje do svojho 21. ročníka. Organizuje ho Slovenské komorné divadlo.

Splnili všetky povinnosti, rozhodnutiu fondu nerozumejú

„Nie sme si istí, či právne mož-

no takúto zmluvu zrušiť iba rozhodnutím Rady Fondu na podporu umenia (FPU) v bode rôzne," povedal pre TV Turiec riaditeľ Slovenského komorného divadla Tibor Kubička. „Samozrejme, my sme si splnili všetky povinnosti, ktoré vyplývajú z vyúčtovania minulého ročníka. A momentálne sa čakalo iba na podpis k dodatku zmluvy. Ten je potrebný na to, aby sme financie na aktuálny ročník dostali," dodal.

Rozhodnutie FPU prišlo v čase, keď sú projekty v kultúre organizátorsky rozbehnuté, čo sa týka aj martinského festivalu, a teda organizátorom vznikajú náklady a škody.

Festival bude, v akom rozsahu nevedno

„Festival pripravujeme rok,

JEDNOU VETOU

●**City Fest Martin.** Ak už plánujete letné kultúrne aktivity, do diára si treba poznačiť 21. august, v Amfiku bude festival, na ktorom vystúpia Horkýže Slíže, Iné Kafe, ale aj Team Revival, Kabát Revival a Duchoňovci.

●**Český lev a Slnko v sieti pre Juliánu Brutovskú.** Významné ocenenia získala herečka s martinskými ko-

reňmi, J. Brutovská je dcérou Jany Olhovej a manželkou Lukáša Brutovského, režiséra a dlhoročného šéfa činohry SKD v Martine, ceny získala za vedľajšiu úlohu vo filme Karavan.

●**Ever Púček – Kresby.** Výber kresieb tohto významného maliara prezentuje Turčianska galéria do 7. júna, čím symbolicky zaplňa prázd-

ne miesto po autorovom stratenom archíve z konca päťdesiatych rokov minulého storočia.

●**Venujem Turcu.** Turčianska knižnica pokračuje v organizovaní regionálnej súťaže vo vlastnej literárnej tvorbe detí vo veku 8 až 15 rokov a študentov stredných škôl, súťažné práce, ktoré sa budú hodnotiť v kategórii próza a poézia, pri-

čom autori by mali ich obsah venovať regiónu, treba poslať do knižnice do 10. mája.

●**Doučovanie v knižnici.** Pokračuje aj v tomto školskom roku pre žiakov základných škôl, ktorí potrebujú pomoc so slovenčinou, angličtinou a dejepisom, treba naň prísť hociktorú stredu od 15. do 16. hod.

(VL)

Právnu analýzu predstavili na tlačovej konferencii, ktorá zastrešila spoločný postup približne dvadsiatky poškodených organizátorov kultúrnych podujatí. Bolo medzi nimi aj Slovenské komorné divadlo.

„Spojili sme sa naprieč celým spektrom a podnikáme kroky, vrátane komunikácie s fondom, aby sme sa v riešení tejto situácie posunuli,“ pokračuje ďalej T. Kubička. „Fond bol vždy už od začiatku svojho vzniku naším partnerom,“ vysvetľuje. „Nemalou mierou podporil priebeh Dotykov a spojení a my sme túto podporu aj hrdo komunikovali, nerozumiem jeho rozhodnutiu.“

Ministerstvo hovorí o individuálnom posúdení zmlúv

Po medializovaných informáciách o odhodlaní kultúrnej obce využiť právne kroky zareagovalo aj ministerstvo kultúry. Podľa rezortu rušenie trojročných zmlúv Radou Fondu na podporu umenia neznamená ukončenie podpory projektov. Žiadosti by mali byť ale posudzované individuálne a kvalitné projekty podporu získajú. Financovanie už nebude garantované na tri roky dopredu, ale prehodnocovať ho budú každý rok.

Podľa generálneho tajomníka služobného úradu MK SR Lukáša Machalu Rada FPU svojím rozhodnutím iba poukázala na neštandardný prístup a nie je jasné, podľa akého kľúča boli organizácie s viacročnými zmluvami vybrané. Zdôraznil, že ak sú projekty v poriadku a plnia si zmluvné povinnosti, budú pokračovať v dotačnej schéme.

Vyzvali fond k plneniu zmluvných podmienok

Platí ale, že Rada FPU urobila rozhodnutie o zrušení platných viacročných zmlúv bez ohľadu na to, či projekt splnil všetky podmienky na vyplatenie podpory. Pritom

peniaze boli organizátorom kultúrnych podujatí vyplácané postupne, a to na základe priebežnej kontroly plnenia zmluvných podmienok.

FPU argumentoval, že potrebuje ukončiť model podpory projektov v kultúre, ktorý vykazoval znaky uzavretého systému, čo podľa neho viedlo k deformácii kultúrneho prostredia.

Následne na tieto vyjadrenia rezortu kultúry dotknuté organizácie s podpísanými viacročnými zmluvami fond vyzvali, aby bez ďalších prieťahov zaslal dodatky k zmlúvam všetkým prijímateľom dotácií, ktorí splnili zmluvné podmienky. Ďalší odklad považujú za neakceptovateľný vzhľadom na vznikajúce záväzky a finančné dopady. Deklarujú tiež spoločný postup smerujúci k ochrane ich práv. „Slovenské komorné divadlo Martin ako hlavný organizátor podnikol v súčasnosti s ďalšími dotknutými subjektmi (kultúrne centrá, umelecké a detské časopisy, festivaly) aj právne kroky. 2. apríla 2026 sme podali spoločný podnet na Generálnu prokuratúru SR, aby preskúmala zákonnosť rozhodnutia Rady FPU. Zároveň sme podali podnet na Revíziu komisiu FPU. Sami sme zvedaví, ako to nakoniec celé dopadne,“ vysvetľuje programová riaditeľka festivalu Monika Michnová

Veľká vlna solidarity aj v Martine

Po rozhodnutí FPU sa v Martine dvihla veľká vlna solidarity. Festival Dotyky a spojenia je nielen tradičným, ale aj obľúbeným podujatím, ktoré predznamenáva Martinské kultúrne leto. Prezентuje to najzaujímavejšie, čo v slovenskom profesionálnom divadle pre dospelých i deti v aktuálnej sezóne vzniklo. Zároveň je platformou pre stretnutie tvorcov divadla, aby počas neho diskutovali o smerovaní slovenského divadelného umenia.

„Pre nás je podpora partnerov, ale aj zo strany diváckej obce nesmierne dôležitá. Teší nás to. A teší nás aj podporný postoj nášho zriaďovateľa. Aj mesto Martin deklarovalo pripravenosť pomôcť nám,“ uviedol T. Kubička.

Mesto divadlu a festivalu pomáha

V prípade mesta Martin má táto podpora už aj konkrétnu podobu. Pôvodne organizátorom festivalu z rozpočtu vyčlenilo 15-tisíc eur. Na aktuálnu situáciu v jeho financovaní reagovali poslanci mestského zastupiteľstva ďalším príspevkom z rezervného fondu vo výške 50-tisíc eur, ktoré jednomyselne schválili.

„Oceňujem, že sa nám podarilo nájsť v zastupiteľstve podporu a potvrdiť tak spoločný záujem podporovať kvalitné kultúrne podujatia, ktoré majú pre Martin nezastupiteľný význam,“ uviedol primátor Ján Danko.

Na podporu festivalu vyhlásili zbierku

Nečakaný výpadok peňazí riešia organizátori festivalu aj vyhlásením zbierky, na ktorú možno prispieť na známej platforme, aj na transparentnom účte: K19 0900 0000 0052 4630 2570, pričom peniaze z nej by mali pokryť obľúbené bezplatné festivalové večery, ktoré sa organizujú na Divadelnom námestí. Okrem toho na podporu festivalu organizuje divadlo 25. apríla Koncert pre Dotyky. Divadelný festival Dotyky a spojenia sa v Martine uskutoční v dňoch 22. až 27. júna. Nadviaže na úspešných dvadsať predchádzajúcich ročníkov, v rámci nich si každý rok jednotlivé podujatia festivalu pozrelo priemerne 15-tisíc divákov. Jeho príprava sa začala v marci 2025 a jeho program tvorí výber zo 130 inscenácií slovenských divadiel za ostatný rok.

**Viera Legerská
Roman Kopka**

KULTÚRNE MENU

●**Kino Moskva:** Posledná večera (24. 4.), Michael (25. – 27. 4.), Arnie a Barney: Vodné dobrodružstvo Včielky Maji (25. – 27. 4.), Legendy Alysie (1. – 4. 5.), Diabol nosí Pradu 2 (1. – 2. 5. a 4. 5.), Hamnet (1. 5.), Posledný Viking (2. 5.), Citová hodnota (3. 5.), Pán Nikto proti Putinovi (3. 5.).

●**Slovenské komorné divadlo:** Prelomiť vlny (29. 4.), Zem pamätá (30. 4.), Sen noci svätajánskej (5. 5.), Fóbie (7. 5.), Jak jeleň si tam budeš chodiť (8. 5.), Tajný lodný denník (9. 5.), Rím aj Košťany (12. 5.), Hráči (15. 5.), Prelomiť vlny (16. 5.).

●**Kaviareň Brept SKD: Predohra:** Jak jeleň si tam budeš chodiť (8. 5.), Zákulisné ťahy (divadelný kvíz) – 12. 5., Predohra: Prelomiť vlny (16. 5.).

●**Za obrazom 2 a Ever Púček – Kresby.** Prvá z výstav inštalovaná v Turčianskej galérii predstavuje dialóg medzi súčasným umením a historickými dielami zo zbierok tejto galérie – do 2. septembra. Turčiansky rodák Ever Púček sa prihovára Martinčanom výstavou kresieb do 7. júna.

●**Richard Autner & Band.** Na jeho koncert pozýva Kesta Garden 24. 4. o 20. h.

●**BarMuseum.** Ruka hore, noha v torte (25. – 26. 4.) – večer kvalitného house soundu, grooveru.

●**Láska na dedine.** V Múzeu slovenskej dediny bude 26. 4. podujatie, ktoré predstaví stávanie májov a ľúbostné zvykoslovie v podaní folklórnych súborov a ľudových hudieb.

●**Barboleta cestuje.** Novú knihu odprezentujú v Turčianskej knižnici 29. 4. o 16. h.

(VL)

Silencia
kompletné pohrebné služby

S nami zvládnete pohreb už od 890€

STRATA BLÍZKEHO NEMUSÍ BYŤ
FINANČNOU ZÁŤAŽOU.





Hokej možno čakajú zmeny, v hre je silný investor

Martinský hokej aj z hľadiska záujmu divákov je v meste športom číslo jeden.
Foto: FB MHA Martin

Martinský hokej môže získať silného partnera. Nový investor by mohol priniesť stabilitu aj ambície na návrat medzi elitu.

Martinskému hokeju sa reálne črtá možnosť získať silného investora, ktorý by najpopulárnejší šport v našom meste mohol posunúť o krok ďalej. Svedčí o tom aj fakt, že v stredu 25. marca bolo na radnici podpísané memorandum o spolupráci medzi mestom Martin, hokejovým klubom MHA Martin a spoločnosťou Bencont Group.

Podpísané memorandum deklaruje ochotu a schopnosť spolupráce medzi novovstupujúcim subjektom, ktorý by mal prevziať licenciu pod gesciou spoločnosti Bencont Group, mestom Martin ako najvýznamnejším partnerom a MHA Martin, ktorá doteraz komplexne zastrešuje hokej v Martine. Jeho cieľom je úspešná budúcnosť martinského hokeja, a to vytvorením podmienok pre všestrannú a dlhodobú podporu rozvoja seniorského hokeja v meste Martin.

„Dva roky dozadu, keď som vstupoval do hokeja, by sa mi ani nesnívalo, že takéto niečo dokážeme za dva roky našou prácou docieľiť. Podstatným cieľom je ekonomická stránka a posun martinského hokeja

tam, kam patrí a kde by sme ho všetci chceli mať. Bez silného partnera by naše ciele a vízie nemali dlhodobý zmysel,“ povedal Jaroslav Markovič, manažér MHA Martin.

Čo ich motivovalo

Investor svoju motiváciu vstúpiť do martinského hokeja vysvetlil jednoducho.

„Máme na to tri dôvody – sme rodáci z Martina, podnikáme tu a máme blízky vzťah k hokeju,“ zdôraznil Peter Huňor, riaditeľ spoločnosti Bencont Group.

Prevzatím prvoligovej licencie by mohol vzniknúť nový klub, s vysokou pravdepodobnosťou pod názvom Martinskí rytieri. Ten by spolupracoval s MH Martin, ktoré by aj naďalej zastrešovalo mládežnícky hokej v meste.

„Súčasťou dohody o prevode licencie musí byť aj zmluva o spolupráci medzi juniorským a dorasteneckým hokejom. Bez nej nemôže mužský hokej fungovať,“ podotkol Jaroslav Markovič.

Mesto Martin slovami primátora Jána Danku ocenilo športový spôsob, ktorým sa podarilo seniorskému tímu vybojovať prvoligovú licenciu a následne sa úspešne etablovať v slovenskej hokejovej lige. Kladne hodnotí aj podpis samotného memoranda.

„Záujem súkromného sektora prevziať ochrannú ruku

nad martinským hokejom hodnotím pozitívne. Je to dobrá správa,“ uviedol.

Mesto dlhodobu financuje prevádzku zimného štadióna aj tréningovej haly, pričom táto podpora bude pokračovať.

„Nie je to len o špičkovom mužskom hokeji, ale o celkovej podpore tohto športu. Profesionálny hokej si však vyžaduje oveľa viac a mesto samo nedokáže financovať takýto projekt. Teším sa, že tu táto podpora je, a verím, že sa pridajú aj ďalší partneri. Výsledkom by mal byť návrat Martina do extraligy. Vidíme, že smer je správny už podľa výsledkov v prvej lige,“ povedal Ján Danko.

Zatiaľ sa rokuje

Predpokladom spolupráce je predovšetkým dohoda o podmienkach prevzatia licencie. O tom sa už niekoľko dní rokuje, výsledok v čase našej uzávierky ešte nebol známy.

„Potrebujeme sa s MHA Martin dohodnúť na konkrétnych podmienkach. Následne začneme pripravovať stratégiu na najbližších približne päť rokov,“ vysvetlil Peter Huňor.

O tom, či MH Martin napokon prevedie licenciu na nový klub, rozhodne členská schôdza ako najvyšší orgán občianskeho združenia.

Roman Kopka

Fomat na jar len s jednou prehrou

V III. lige stred majú futbalisti už za sebou 20 súťažných kôl. Martinčania od nášho marcového vydania odohrali päť zápasov, pričom dvakrát bodovali naplno, dvakrát remizovali a len raz prehrali. Fomat za toto obdobie nazbieral 8 bodov, v tabuľke mu po 20. kole patrí 9. miesto s 25 bodmi a so skóre 33:30.

16. kolo

Oravské Veselé – MŠK Fomat Martin 1:2 (1:1)
9. Cvik, resp. 7. a 69. Mráz.

17. kolo

MŠK Fomat Martin – Kalinovo 2:0 (1:0)
30. Horecký a 62. Kollár.

18. kolo

Bytča – MŠK Fomat Martin 4:1 (2:1) – T. Ďungel (vlastný), 40. Kaštan, 54. Pavlík a 74. Mravec, resp. 45. Zuziak.

19. kolo

MŠK Fomat Martin – Podkonice 0:0.

20. kolo

Rimavská Sobota – MŠK Fomat Martin 2:2 (1:2)
15. Ferleťák a 89. Sučák, resp. 26. T. Ďungel a 42. Chupáň.

(KP)



Potlesk pre najlepších: Martin ocenil naj športovcov roka 2025

Potlesk zaplnenej sály, zaujímavé športové príbehy aj chvíle úprimnej vďaky. Mesto Martin opäť oceniť najlepších športovcov a kolektívy, ktoré svojimi výkonmi i odhodlaním reprezentujú Martin doma aj v zahraničí.

Slávnostná atmosféra, výnimočné výkony odmenené potleskom a uznanie za dlhoročnú prácu. Na jednej strane emócie a aplauz v sále, na druhej laureáti v nezvyčajných úlohách – pri zápise do pamätnej knihy či slovách vďaky adresovaných trénerom, spoluhráčom a najbližším. Aj takto vyzerá oceňovanie najlepších športovcov a kolektívov, ktoré má svoje pevné miesto v kalendári spoločenských udalostí mesta Martin.

Tohtoročné podujatie sa uskutočnilo v posledný marcový piatok a ocenenia boli tradične odovzdané v štyroch kategóriách: Športovec roka 2025, Športový kolektív roka 2025, Športový talent roka 2025 a Celoživotný prínos pre šport.

Športovec roka 2025

V kategórii Športovec roka 2025 mesto ocenilo šesticu športovcov (v abecednom poradí), ktorí dosiahli výborné výsledky nielen doma, ale i na medzinárodnej scéne.

Adrián Fašianok patrí medzi popredných reprezentantov v brazílskom džiu-džicu. V sezóne 2024/2025 sa stal šampiónom Slovenskej ligy, získal titul majstra Slovenska a reprezentoval krajinu na majstrovstvách sveta v Bangkoku. Na konte má desiatky medailí z domácich aj zahraničných turnajov.

Laura Frličková zažíva prelomové obdobie v atletike. Po titule majsterky Európy do 18 rokov na 100 m prekážok v roku 2024 pokračovala vo výborných výkonoch aj medzi juniorkami. V roku 2025 sa stala vicemajsterkou Slovenska žien a na majstrovstvách Európy vo Fínsku obsadila skvelé štvrté miesto.

Andrea Janečková reprezentuje Slovensko vo fitness challenge, kde v uplynulých dvoch rokoch získala viacero

medailí z majstrovstiev sveta. V roku 2025 sa stala dvojnásobnou majsterkou sveta a potvrdila svoju príslušnosť k svetovej špičke.

Andrej Koniar, člen Špeciálnych olympiád Slovensko, dosahuje mimoriadne úspechy v plávaní, boccii aj atletike. V roku 2025 získal viacero titulov majstra Slovenska a jeho medailová zbierka sa rozrástla na 28 cenných kovov. Narodil sa s Downovým syndrómom, no vďaka podpore rodiny sa naplno rozvinul jeho talent a šport sa stal prirodzenou súčasťou jeho života. Je preňho nielen vášňou, ale aj cestou, na ktorej prekonáva vlastné limity a búra predsudky spoločnosti.

Milan Lazár je výrazným talentom v džude. Vo svojej vekovej kategórii si vybojoval titul majstra Slovenska do 73 kilogramov. Mimoriadne sa mu darilo aj na kvalite obsadených medzinárodných turnajoch – triumfoval nielen na domácej pôde v Martine, ale aj v Michalovciach a Banskej Bystrici.

Matúš Tropp má za sebou mimoriadne úspešnú sezónu.

Jej definíciu najlepšie vystihujú výsledky za rok 2025. V disciplíne disco dance dosiahol maximum – stal sa majstrom Slovenska, ovládol európsky šampionát a sezónu završil ziskom titulu majstra sveta. Klobúk dolu pred takýmito výkonmi.

Športový talent roka 2025

Lilien Bubeníková, talentovaná 13-ročná hádzanárka, patrí medzi lídrov svojej kategórie. V sezóne 2024/2025 strelila 245 gólov a stala sa najlepšou strelkyňou Žilinsko-trenčianskej ligy. Výrazne sa presadila aj v Česko-slovensko-poľskej lige, kde dominovala na všetkých turnajoch. Svojimi výkonmi pomohla tímu k popredným umiestneniam a potvrdila veľký športový potenciál.

Richard Hrtánek, talentovaný džudista z Judo klubu Martin, získal titul vicemajstra Slovenska už po druhý raz. Na Európskom pohári nádejí v Brne si vybojoval cenný bronz. Popri džude sa venuje aj hokeju, kde pôsobí ako obranca. Vyniká disciplínou a schopnosťou zvládať nároky dvoch športov súčasne.

Matej Michalko, člen AK Martin, sa atletike venuje od roku 2018 a patrí medzi slovenskú špičku vo svojej kategórii. V roku 2025 získal titul majstra Slovenska v skoku do diaľky



a striebro na 60 m prekážok. Splnil limit na majstrovstvá Európy do 20 rokov v Tampere. Jeho výkonnosť má stabilne rastúci trend.

Jakub Murček, člen AK Martin, sa vďaka svojmu talentu a cieľavedomej tréningovej práci vypracoval medzi najlepších bežcov vo svojej vekovej kategórii. V roku 2025 dominoval na tratiach od 800 do 1 500 metrov. V Považskej Bystrici, výkonom 1:29,42 min, vytvoril najlepší slovenský výkon na 600 metrov.

Športový kolektív roka 2025

Družstvo dorasteniek Atletického klubu Martin – dievčatá obhájili titul majstrieok Slovenska družstiev s výrazným bodovým náskokom.

Hádzanárske Slávia Medik Martin – dievčatá obsadili vo svojej premiérovej sezóne výborné tretie miesto v Žilinsko-trenčianskej lige a úspešne sa predstavili aj na medzinárodnej scéne.

MHA Martin (juniori) – v sezóne 2024/2025 sa po dominantnej sezóne prebojovali späť do najvyššej súťaže.

MHA Martin (muži) – zavřšili sezónu 2024/2025 triumfom v 2. hokejovej lige a postupom do TIPOS Slovenskej hokejovej ligy, v ktorej sa úspešne etablovali.

Celoživotný prínos pre šport

Jozef Jaško patrí medzi výrazné osobnosti stolného tenisu a celý život zasvätil športu. Reprezentoval na majstrovstvách Európy aj sveta, kde sa opakovane prebojoval do finále. V roku 2025 získal bronz na majstrovstvách Európy veteránov a zaznamenal viaceré víťazstvá na medzinárodných turnajoch. Aj vo vysokom veku zostáva aktívny a je príkladom celoživotnej vášne pre šport.

Ján Vanko zasvätil celý život plávaniu a vodnému pólu – ako športovec, tréner aj funkcionár. Reprezentoval Slovensko na významných podujatiach a stál pri rozvoji vodného póla v regióne. Aj v kategórii Masters dosahuje výborné výsledky, v roku 2025 získal tituly na domácich aj medzinárodných plaveckých súťažiach. Po prekonaní zranenia sa vrátil k športu a dnes odovzdáva

Ocenenie ako motivácia: martinskí športovci hovoria o úspechoch aj výzvach

Pozrite sa do zákulisia oceňovania najlepších športovcov mesta.

Po prvý raz sa v spoločnosti najlepších športovcov mesta Martin ocitol Milan Lazár, odchovanec martinského džuda, ktorý svoj talent od šiestich rokov cibril pod vedením trénera Šenkára. Aktuálne je členom Dukly Banská Bystrica.

„Pocity sú perfektné, každé ocenenie poteší, o to viac, keď je to po prvý raz,“ povedal Milan Lazár. Zároveň vyzdvihol význam podobných podujatí. „Som rád, že sa mesto zaujíma o športový život a dokáže oceniť kvalitné výkony. Pre nás športovcov je to povzbudenie do ďalšej práce,“ dodal 17-ročný džudista.

Úspech stojí na podpore i podmienkach

Adrián Fašianok, ďalší z laureátov slávnostného večera, sa brazílskemu džiu-džicu venuje od útleho veku a šport mu dodáva silu i energiu. „Toto ocenenie pre mňa veľa znamená, vážim si podporu od rodičov, priateľov i mesta Martin,“ uviedol.

Podporu mesta Martin ocenil aj Jaroslav Markovič, manažér MHA Martin. „Bez nej by sme posun martinského hokeja nedosiahli,“ zdôraznil. Ocenenie vníma ako odmenu za doterajšiu prácu, ale aj záväzok do ďalšieho obdobia. „Výziev je ešte veľa,“ dodal.

Členovia Atletického klubu Martin sa v poslednom období pravidelne objavujú medzi oceňovanými na vyhodnotení najlepších športovcov mesta Martin. Trénera Luboša Komárka, ktorý vedie aj ocenených Lauru Frličkovú či Mateja Michalka, sme sa preto spýtali, čo stojí za ich úspechmi.

„V každom prípade zohrávajú veľkú úlohu podmienky, ktoré sa zlepšili aj vďaka novému štadiónu. Druhým faktorom je prístup samotných športovcov – vidno, že majú väčší záujem na sebe pracovať a zlepšovať sa. Keď sa to skombinuje so správnym tréningom, všetky tieto faktory sa následne prejavajú aj na výsledkoch v jednotlivých disciplínach,“ vysvetlil.

Z náhody tradícia

Martinčan Jozef Maskál bol na slávnostnom večere



Talent a výkony Milana Lazára, odchovanca martinského džuda, neostali nepovšimnuté. Foto: FB Slovak Judo Federation

ocenený ako jeden z pravidelných účastníkov Martinскеj celoročnej olympiády rekreačných športovcov. K tomuto podujatiu sa však dostal úplnou náhodou.

„Približne pred štyrmi rokmi som sa vybral na preteky v korčuľovaní iba ako divák – zavola ma bývalý kolega. Keďže som však prišiel na korčuľoch, hneď mi dali štartové číslo a išiel som,“ spomína na svoj spontánny štart.

Z náhodnej účasti sa rýchlo stala tradícia a Jozef Maskál sa odvtedy na podujatí zúčastňuje takmer pravidelne. „Je to dobrý spôsob, ako byť medzi ľuďmi a spoločne si s nimi zašportovať,“ ozrejmil svoju motiváciu. (KP)

svoje skúsenosti mladej generácii.

Ocenenie účastníkov martinskej olympiády

Súčasťou slávnostného večera bolo aj ocenenie víťazov Martinskej celoročnej olympiády rekreačných športovcov. V kategórii najúspešnejších účastníkov za rok 2025 si ocenenie prevzali štyria športov-

ci – Lucia Rošteková, Adriana Laceková, Samuel Danišek a Jozef Maskál.

Ceny im boli udelené za vynikajúce športové výsledky dosiahnuté v rámci 21. ročníka tohto podujatia. Martinská celoročná olympiáda rekreačných športovcov, ktorú organizuje mesto Martin od roku 2005, pozostáva z piatich kôl a je určená širokej verejnosti bez ohľadu na vek.

Roman Kopka



Súkromná materská škola Tomáša Zanolita

UL. VÝCHODNÁ 18, MARTIN



Zápis prebieha počas celého mesiaca **máj**.

Kedykoľvek Vám umožníme prístup do priestorov SMŠ, prevedieme Vás interiérom aj exteriérom našej školy a zodpovieme všetky Vaše zvedavé otázky.



Prijímame deti vo veku od **2 do 6 rokov**.

Na zápis je potrebné priniest:



vyplnenú žiadosť podpísanú oboma rodičmi,



• potvrdenie od lekára,



• rodný list dieťaťa.

Ponúkame:

• **krúžky pre najmenších:**
anglický jazyk a pohybovú prípravu,



• **pre predškolákov:**
angličtinu, pohybovú prípravu,
hudobno-pohybovú
a výtvarnú výchovu.



Prihlášku nájdete na stránke:

smstzanovita.edupage.org

alebo ju môžete podať aj elektronicky.



Kontakt:



043 430 6836



szstzanovita@gmail.com

